

Сражение под Аустерлицем состоялось 2 декабря 1805 г. Русско-австрийская армия насчитывала 86 тысяч человек, тогда как Наполеон имел 73 тысячи. Союзники решили использовать своё численное превосходство и обойти правый фланг французов, отрезав им, таким образом, путь отступления на Вену. Официально числившийся командующим русско-австрийскими войсками М.И. Кутузов был против этого плана, но подчинился находящемуся при армии императору Александру I.

В результате, в обходной маневр была втянута большая часть армии союзников, которая растянула свою линию и ослабила центр позиции (Траценские высоты). Пока маршал Даву, медленно отступая, с трудом отражал атаки противника, Наполеон, следуя своему первоначальному замыслу, сконцентрировал свои основные силы против Траценских высот и атаковал их. Отразить атаку корпуса маршала Сульта значительно уступавшие им в численности русские гвардейцы не смогли, союзная армия была расколота на две части, каждая из которых оказалась под угрозой окружения, избегая которого, союзники должны были спешно отступить.

Наиболее трагичная ситуация сложилась на левом фланге русско-австрийской армии, где часть отходивших войск оказалась на льду озера Зачан, по которому вёлся разрушительный огонь французской артиллерии.

Сражение было безоговорочно проиграно, общие потери союзников составили более 27 тысяч человек, а в конце декабря Австрия вышла из войны, что стало концом 3-й антифранцузской коалиции.